

- Маргинализиране на групи хора, които са социално изключени и са аутсайдери в собствената си страна.
- Създаване на благоприятна почва за възникване и развитие на престъпност и насилие.

Основният измерител на бедност е линията на бедност. Това е тази величина на доход, която притежава единицата (лице или домакинство), разделяща бедните от небедните в обществото. Обществената значимост на избраната линия на бедност се съизмерва с отношението ѝ към основните макро- и микроикономически измерители, характеризиращи икономиката на страната. Това означава, че линията на бедност трябва да бъде елемент на система от измерители, които като цяло са необходимото и достатъчно условие за анализ на процесите в обществото. За целта е необходимо още да има подчертана полезна хармония между измерителите, т.е. линията на бедност трябва да бъде адаптивна и релевантна по отношение на другите икономически измерители (например по-висока от социалната пенсия, но по-ниска от средната и минималната работна заплата и т.н.). От това зависят обхватът и размерът на социалните трансфери, които са предназначени за бедните слоеве от населението.

На практика всяко изследване на бедността е опит да се дефинират проблемите с поглед към възможни решения за нейното редуциране. В този смисъл бедността има различни аспекти, което означава, че може да се говори и за бедност, отразяваща духа и психологията на обществото като цяло. Тези аспекти на бедността трудно могат да се дефинират, установят и измерят, въпреки че се материализират в реалния живот. Фрагменти от тях се виждат при разрушенията на социалната инфраструктура, замърсяването на улиците, парковете и околната среда, изсичането на горите, вредите, нанасяни на природата, и посегателствата върху паметниците на културата. В този смисъл бедността е съществен проблем на цялото общество, защото в редица от разрушените обекти са вложени парите на няколко поколения и преди, и сега. Известно е, че общество с беден дух и без морални ценности е обречено и на материална бедност. Такова общество не може да изгради печеливша пазарна икономика и реална демокрация. Или с други думи, духовно бедната нация не може да създава и разширява възпроизводството на материални блага, постигайки високи нива на жизнен стандарт.

Изборът на подход и метод за определяне на линията на бедност, както и конкретната ѝ стойност са от изключителна важност, тъй като оказват влияние (пряко или косвено) върху различните аспекти на бедността в обществото. Основни критерии за избора могат да бъдат:

- състоянието на икономиката;
- демографската структура и тенденциите в нейното изменение;